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I. Teszt kérdések z / 30 pont
Utmutato:

Jelolje egyértelmiien a helyes valaszt! Karikazza be az I-t, ha az allitas igaz. Karikdzza be a H-t, ha az allitds hamis. Karikazza be a ?-et, ha nem tudja a va-
laszt. Ha javitani akar a valaszon, akkor huzza at mind a harom mez6t, és irja a sor végére a valaszt (Igaz/Hamis/Nem tudom).

Pontozas: Helyes valasz 1 pont, rossz valasz -1 pont. Kérdéscsoportonként a minimum pont 0 pont.

1. kérdéscsoport. Operacids rendszerek csoportositasa, tulajdonségai.

1 A Windows és a Linux nem val6s idejli operacios rendszerek, de mindkettd- Igaz, pl. RTLinux és pl. Ardence RTX.

hoz 1étezik valos ideji miikodést lehetdveé tevo kiegészités.

A Windows és a Linux hasznalhatd beagyazott rendszerekben. Igaz, az alkalmazason és a kovetelményeken mulik,

(')
2 ! H nem a HW-én vagy az OS-en.
Biztonsag kritikus kornyezetben, pl. jarmiipar vagy egészségiigy, alkalma- Igaz.
3. | zott operacids rendszereknek, specialis, alkalmazasi kor specifikus mindsités- | 1 H | ?
sel kell rendelkezniiik.
A valés idejii operacios rendszerek bizonyos operacios rendszer szolgaltata- Igaz.
4 sok valds idejli miikodését garantaljak hardware fiiggd idokorlatokkal. Az I o | o
" | alkalmazas valos ideji miikodésének biztositasa az alkalmazas fejlesztéinek a
feladata.
2. kérdéscsoport. Virtualis memoriakezelés.
5 Még virtualis memoriakezelés esetén sem lehet a rendelkezésre allo fizikai I o | o Hamis, elég, ha az aktualis munkakészlet elfér a
" | memorianal nagyobb méretli programokat futtatni. " | fizikai memoriaba.
Az eldretekintd lapozas mindig jobb teljesitményt nyujt, mint az igény szerin- Hamis, csak akkor nyujt jobb teljesitményt, ha jol
6. | tilapozas. I H | ? | tudja becsiilni a jovoben sziikséges lapokat, ha
rosszul becsiil, akkor csak eréforrast pazarol.
Lapok fizikai memoridba torténd fagyasztasara példaul a lapra vonatkozo 1/0 Igaz.
7. | miveletek miatt, vagy az LFU algoritmus altal frissen behozott lapok esetén I H | ?

van sziikség.
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A vergbdés azért is veszélyes, mert azt a hosszl tavu litemez6 I/O intenziv
terhelésnek értelmezheti, és tovabbi feladatokat engedhet a rendszerbe a
helyzetet tovabb rontva.

Igaz.

3. kérdéscsoport. Windows operacios tulajdonsagaival kapcsolatos kérdések.

A Windows operacios rendszerek kombinalt szegmens és lapszervezésii me-

Hamis, csak lapszervezés van.

9 moriakezelést hasznalnak.
10 Windows esetén egy épp befejezddott folyamat memorialapjai egyb6l odaad- Hamis, EI6bb ki kell nullazni.
" | hatoak egy masik folyamatnak.
1 Windowsban laphiba esetén a kért memorialapot mindig a lemezrél kell be- Hamis. Lehet, hogy még egy standby listan 1évo
" | olvasni. memorialapon megvan.
12 A Windows a memoriafoglalast két 1épésben végzi, hogy takarékoskodjon a Igaz, csak a commited mogé kell helyet fenntartani,

memoriaval.

areservednek még nem.

4. kérdéscsoport. Windows biztonsaggal kapcsolatos kérdések.

13.

A beépitett Rendszergazda felhasznald SID-je fiigg a szamitogép SID-jétol.

Igaz, az eleje a gép SID-je.

14.

Windowson egy folyamat jogosultsagainak ellenérzése soran mindig a fo-
lyamatot elindit6 felhasznal6 jogait vizsgalja a rendszer.

Hamis, van "impersonation" is.

15.

Windowsban a registry kulcsok €s a fajlok hozzaférés védelme ugyanazon
az elven van megvaldsitva.

Igaz. Mindegyiknél ugyanolyan ACL-ek vannak.

16.

A Windowsban a Mandatory Integrity Control a védendd objektumok cim-
kézésén alapszik.

Igaz, a MIC ugy miikddik, hogy a szerepldket és az
objektumokat is cimkézziik..

5. kérdéscsoport. UNIX folyamatok.

A kernel médba 1épett felhasznaldi folyamatok kernel kontextusba

Hamis, mivel folyamat kontextusa nem valtozik.

17. valtanak.

18, Felhasznaloi médban és kernel kontextusban zajlik a rendszerhivasok ki- Hamis, mivel ilyen parositasban nem zajlik semmi-
szolgalasa. lyen tevékenység.

19. | A folyamatokat a felhasznald kivonhatja a rovid tava iitemezés alol. Igaz (felfliiggesztett modok).

20, A folyamatok minden adminisztrativ adata a kernel cimterében van. Hamis, mivel az u-teriileten is vannak adatok, ami a

folyamat cimterében van.

6. kérdéscsoport. UNIX folyamatok kommunikacioja.
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UNIX jelzések csak sziild-gyerek viszonylatban mitkodnek.

Hamis, jelzést mas, pl. a felhasznalo és a kernel is

21 H Kiildhet.

22. | A System V IPC lizenetsorokban adattipusokat is hasznalhatunk. H Hamis, csak az lizeneteknek van egyszer(i tipusa.

23. | A System V osztott memoria a leggyorsabb kommunikacids forma. H Igaz, mivel nem igényel kernel kdzremiikodést.

24. | A Sun RPC XDR leirasa egy interfész specifikacio. H Igaz.

7. kérdéscsoport. A hattértar kezelése.

25 A féj llrendszer 1eképzé§ egyethn f_eladata, hogy. megteremtse a kapcsolatot a H Hamis, nyilvan kell tartania az iires helyeket is.
fizikai blokkok és a fajlok (logikai egység) kozott.

2. Az ind.exelt %lloké"ci(') esetén a toredezettség mentesités nem sziikséges, hi- H Harpis, a téredezettfég mentesités itt a fejmozgas
szen nincs kiils6 tordelddés, csak belso. optimalizalasara sziikséges.
A tranzakci6 orientalt (log-structured, log-based transaction oriented, Igaz.

27. | journaling fajlrendszerek) fajlrendszerek a fajlrendszer konzisztenciajat biz- H
tositjak, az adatvesztés elkeriilésére nem alkalmasak.

8. kérdéscsoport. Folyamatok, szalak és a hardver §sszefliggései.

28 Az, oper’éciés re’nc’lsze’:rek vagy folyamatok, vagy folyamatok €s azokon beliil H Hamis, egyes beagyazott Qperéciés rendszerekben
szalak létrehozasat tamogatjak. csak szalakat hozhatunk létre.

29, Folyamatok nem hajthatnak végre I/O miiveleteket direkt modon, csak rend- H Hamis, rendsz'erfolyamatolf végrehajthatnak I/O
szerhivasokon keresztiil. miiveleteket direkt modon is.

30, Egyes modern CPU-k MMU-ja lehetdvé teszi, hogy memorialapokat meg- H Igaz. Lasd pl. read/write bit a laptablaban, DLL és

osszunk folyamatok kozott, tobbnyire csak olvasasra, de akar irasra is.

SO code sharing, stb.
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I1/1. Nagy kérdés x /10 pont

Egy igény szerinti lapozast hasznalé rendszerben 4 fizikai memorialap all egy folyamat rendelkezésére. A futas folyaman sorban a kdvetkezo
virtualis lapokra torténik hivatkozas:

1. sorozat: 0, 1,2,3,0,1, 2, 3, 4,

t:0,1,2,3,4,1,0,1,2

0 1,2,3,4,1
2.sorozat: 0,1,2,3,4,1,0,1,2,3,1 0,1

3
, 4,0,
Hany laphiba kovetkezik be a rendszerben a kovetkezd lapcsere algoritmusok esetén a sorozatokra, ha kezdetben a 4 lap iires minden sorozat
inditasanal?
o Legrégebbi lap (FIFO) algoritmus alkalmazasanal (1-1 pont)
e Ujabb esély (SC) algoritmus alkalmazasanal (2-2 pont).

Roéviden magyarazza meg az eredményeket! (4 pont)
A megoldasban mutassa be, hogyan jutott az eredményre, csak a laphibak szdmanak megadasat nem fogadjuk el!

FIFO 4 fizikai memoria kerettel és 1. sorozat:

Lapok |0 1 2 3 0 1 2 3 4 1 2 3 4 1
FIFOO |0 1 2 3 3 3 3 3 4 4 4 4 4 4
FIFO1 0 1 2 2 2 2 2 3 3 3 3 3 3
FIFO2 0 1 1 1 1 1 2 2 2 2 2 2
FIFO3 0 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1
Laphiba | | I I I I

Laphibdk szama: 5
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FIFO 4 fizikai memoria kerettel és 2. sorozat:

Lapok |0 1 2 3 4 1 0 1 2 3 1 4 0 1
FIFOO |0 1 2 3 4 4 0 1 2 3 3 4 0 1
FIFO1 0 1 2 3 3 4 0 1 2 2 3 4 0
FIFO2 0 1 2 2 3 4 0 1 1 2 3 4
FIFO3 0 1 1 2 3 4 0 0 1 2 3
Laphiba | 1 I I | 1 | | I | I I I
Laphibdk szama: 12

SC 4 fizikai memoria kerettel és 1. sorozat:

Lapok |0 1 2 3 0 1 2 3 4 1 2 3 4 1
FIFOO |0,Y 1,Y 2,Y 3Y 3Y 3Y 3Y 3Y 4.Y 4Y 4 4Y 4Y 4Y
FIFO1 0,Y .Y 2,Y 2.Y 2,Y 2,Y 2,Y 3,N 3N 3,N 3Y 3Y 3Y
FIFO2 0,Y 1,Y 1,Y 1,Y .Y 1,Y 2,N 2,N 2.Y 2,Y 2.Y 2,Y
FIFO3 0,Y 0,Y 0,Y 0,Y 0,Y 1,N 1,Y 1,Y 1,Y 1,Y 1,Y
Laphiba | 1 I I I I

Laphibdk szama: 5

SC 4 fizikai memoria kerettel és 2. sorozat:

Lapok |0 1 2 3 4 1 0 1 2 3 1 4 0 1
FIFOO |0,Y 1,Y 2,Y 3Y 4Y 4Y 0,Y 0,Y 2,Y 3Y 3Y 4Y 0,Y 0,Y
FIFO1 0,Y .Y 2,Y 3,N 3N I,N 1,Y 0,Y 2,N 2.N I,N 4N 4Y
FIFO2 0,Y .Y 2.N 2,N 4Y 4Y .Y o,N 0,N 3Y I,N 1,Y
FIFO3 0,Y I,N 1,Y 3,N 3N 4.Y I,N 1,Y 2,N 3Y 3Y
Laphiba | 1 | I | 1 | I I I I

Laphibak szama: 10

Ha a FIFO teljesen jo, akkor 1 pont, ha az SC teljesen jo a 2 pont. Ha nincs jeldlve a used/referenced bit és rossz, akkor 0 pont, ha jeldlve van, és
lathatoan elszamolta, de tudja az alogitmust (tobbnyire jo), akkor 1 pont, ha nem tudja az algoritmust akkor 0 pont.

Ertékelés:
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1. Az els6 sorozat elso részének a munkahalmaza belefér a rendelkezésre allo fizikai memoria keretek szamaba, aztan a munkahalmaz valtozik,
¢s ezért van egy laphiba (0 lecserélddik 4-re), utana ismét belefér a munkahalmaz a rendelkezésre allo fizikai memoria keretekbe. (1 pont)

2. A masodik sorozat munkahalmaza nem fér bele a rendelkezésre 4llo fizikai memoria keretekbe, de az 1. lapra gyakran hivatkozik a folyamat.
(1 pont)

3. 2. sorozatban 2 alkalommal megtakarithattunk egy lapcserét, mivel az SC algoritmus ezekben az esetekben sikeresen bent tartotta a gyakran
hasznalt 1-es lapot. (1 pont)

4. Az SC algoritmus statisztikailag jobban viselkedik (alacsonyabb a laphiba gyakorisag) mint a FIFO, viszont implementaci6ja bonyolultabb, és
HW tamogatast is igényel (used/referenced) bit. (1 pont)

Ezen kiviil lehetnek még értelmes megjegyzések, ezeket tobbé-kévésbé értelmesen lehet kombindlni is, de most nagyobb dolog nem jut eszem-
be...
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11/2. Nagy kérdés z /10 pont

Rajzolja le a Windows operacios rendszerek architektiirajat a fontosabb felhasznaloi és kernel modu komponensekkel. (6 pont)

b) Ugyanazon a Windows 7-et futtatd szamitogépen egy POSIX API-t hasznald és egy Windows API-t hasznalo alkalmazas is kiad egy-egy fajl
megnyitasara szolgalo fliggvényhivést. Abrazolja, hogy milyen rétegeken keresztiil jutnak el a megfelelé rendszerhivas végrehajtasaig, és mikor
torténik a felhasznaldi-kernel mod valtas. (A pontos fiiggvény neveket nem kell tudni, csak azt, hogy milyen komponenseken keresztiil halad a
hivas) (2x2 pont)

POSIX API-t hasznald Windows API-t hasznalo



Operacios rendszerek vizsga (VIMIA219) 2010. 06. 08.
Meérnék informatikus szak Teljes rendelkezésre 4116 id6: 60 perc




